
Niederschrift 

(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die 15. Sitzung des Haushalts- und Finanzausschusses der 

Stadt Coswig (Anhalt) 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 20.03.2018 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:30 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Anwesend waren: 

 

 Ausschussvorsitzender 
Herr Wolfgang Tylsch  

 Fraktion der CDU 
Herr Peter Nössler  
Frau Andrea Engel  
Herr Albrecht Hatton  
Frau Karin Keck  

 Fraktion DIE LINKE/Bündnis 90.Die Grünen 
Frau Silke Amelung Vertretung für Herrn Enrico Wassermann 

 Fraktion der FWG/BB 
Herr Kurt Schröter  

 Fraktion der SPD 
Frau Anke-Regina Fröb  

 

 Verwaltung 
Bürgermeister Axel Clauß Bürgermeister 
Frau Eva Haseloff Amtsleiterin Kämmerei 
Frau Roswitha Dänzer Leiterin Hauptamt 
Frau Jeanette Engel Amtsleiterin Amt für Bildung, Kultur u. Soziales 
Herr Michael Sonntag Leiter Bauamt 
Herr Michael Stephan Leiter Ordnungsamt 
Frau Sabrina Zülsdorf Kaufmännische Leiterin Stadtwerke 
Frau Beatrice Keydel SGL ZGM 
 
 

Es fehlten: 

 Fraktion DIE LINKE/Bündnis 90.Die Grünen 
Herr Thomas Junghans entschuldigt 
Herr Enrico Wassermann  

 
Gäste:  keine 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ausschussvorsitzende begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-
punkten dieser Sitzung 

 Der Ausschussvorsitzende verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsver-
bot gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.   
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der 14. Sitzung des Finanzausschusses vom 

14.11.2017 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 7 0 1 

 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung des Finanzausschusses gemäß § 52 (2) KVG LSA 

 Der Vorsitzende teilte mit, dass in der Sitzung des Finanzausschusses, am 
14.11.2017, keine nichtöffentlichen Beschlüsse gefasst wurden.   
 

  
 5. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Da keine Einwohner anwesend waren, schloss der Vorsitzende diesen Tages-

ordnungspunkt.   
 

  
 6. Beteiligungsbericht der Stadt Coswig (Anhalt) zum Haushaltsplan 2018 

Vorlage: COS-INFO-414/2018 
 Stadtrat Hatton erinnerte daran, dass der Geschäftsführer der Wohnungsbauge-

sellschaft einen Bericht zur Situation vor dem Finanz- und Hauptausschuss ge-
ben sollte. 
Stadtrat Tylsch antwortete, dass Herr Florian zur nächsten Stadtratssitzung am 
05.04.2018 berichten wird. 
Stadtrat Hatton fragte, ob die Prüfberichte zu den Jahresabschlüssen Auflagen 
enthalten. 
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Stadtrat Tylsch antwortete, dass es keine Auflagen bzw. Bedenken gibt.  
 
Ohne weitere Anfragen und Diskussionen nahmen die Mitglieder des Finanzaus-
schusses die Informationsvorlage zur Kenntnis. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 0 0 0 

 
 

 7. Haushaltskonsolidierungskonzept zum Haushalt 2018 
Vorlage: COS-BV-415/2018 

 Stadtrat Tylsch fragte die Ausschussmitglieder, ob es zum Haushaltskonsolidie-
rungskonzept noch Fragen oder Ergänzungen gibt. 
Stadtrat Hatton fragte, ob die Mitgliedschaft „Tierheim Wittenberg“ gekündigt 
werden soll. 
Frau Haseloff antwortete, dass in der Anlage zum Haushaltskonsolidierungskon-
zept die Mitgliedschaften der Stadt Coswig (Anhalt) aufgeführt sind. Eine Kündi-
gung ist nicht beabsichtigt. 
 
Stadtrat Tylsch hinterfragte, ob für die Winterdienst-/Straßenreinigungssatzung 
die Neuerfassung der Straßen erfolgen muss. 
Herr Sonntag antwortete, dass das Straßenkataster überarbeitet werden muss. 
Ein Termin kann noch nicht festgelegt werden. 
 
Stadtrat Tylsch möchte wissen, wer für die Erarbeitung der Kalkulation der Fried-
hofsgebühren verantwortlich ist.  
Herr Sonntag antwortete, dass das Amt 04 dafür verantwortlich ist, jedoch wird 
die Kalkulation extern vergeben. 
Mit Zahlen ist im 1. Halbjahr 2018 zu rechnen. 
 
Stadtrat Tylsch merkte an, dass die Wirtschaftsförderung für die Stadt Coswig 
(Anhalt) sicher wichtig ist, jedoch ist das eine freiwillige Aufgabe.  
Bei den freiwilligen Aufgaben sollte aber eingespart werden.  
 
Stadtrat Nössler wies darauf hin, dass in Absprache mit der Personalleitung die 
Schwimmbäder in Serno und Cobbelsdorf für jeweils einen Tag geschlossen 
werden sollen, um Einsparungen bei den freiwilligen Leistungen zu erzielen.  
Es sollte doch aber in allen Bereichen zu Einsparungen kommen, nicht nur in den 
Ortschaften.  
 
Ohne weitere Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage einstim-
mig zur Beschlussfassung in den Stadtrat verwiesen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 
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 8. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2018 
Vorlage: COS-BV-416/2018 

 Stadtrat Hatton fragte, für welche Maßnahmen die vorgesehenen Verpflichtungs-
ermächtigungen im städtebaulichen Denkmalschutz ausgewiesen sind. 
Herr Sonntag antwortete, dass die Verpflichtungsermächtigungen für die Neue 
Straße und den Simonetti-Verein notwendig sind, um bereits im Haushaltsjahr 
2018 die Ausschreibung für diese Maßnahme durchführen und dann im Jahr 
2019 mit dem Bau beginnen zu können. 
 
Ohne weitere Anfragen und Diskussionen wurde der Beschlussvorlage einstim-
mig die Zustimmung erteilt.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 9. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-
steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften für das Haushalts-
jahr 2019 
Vorlage: COS-BV-431/2018 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde der Beschlussvorlage einstimmig die 
Zustimmung erteilt. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 10. Annahme von Spenden an die Stadt Coswig (Anhalt) im Haushaltsjahr 2018 
Vorlage: COS-BV-440/2018 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage einstimmig be-
schlossen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 11. Entgeltordnung für die Benutzung der kulturellen Einrichtungen in der Stadt 
Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-422/2018 

 Frau J. Engel informierte aus dem Kultur-, Sport- und Sozialausschuss, dass die 
Ortschaft Düben die Beschlussvorlage ablehnte, da der Ortschaftsrat die Mei-
nung vertritt, dass Vereine für die Benutzung der kulturellen Einrichtungen keine 
Gebühren zahlen sollten (§ 5 Abs. 4). 
 
Ohne weitere Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage einstim-
mig beschlossen.   
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      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 12. Entgeltordnung für die Benutzung der städtischen Ferienwohnungen in der 
Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-423/2018 

 Frau Engel informierte aus der Sitzung des Kultur-, Sport- und Sozialausschus-
ses über Änderungsvorschläge aus den Ortschaften Buko und Stackelitz. Die 
geänderte Entgeltordnung liegt den Finanzausschussmitgliedern zur Beschluss-
fassung vor. 
 
Ohne weitere Änderungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage ein-
stimmig beschlossen. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 13. Entgeltordnung für die Benutzung des Stadtmuseums der Stadt Coswig 
(Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-424/2018 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Entgeltordnung einstimmig be-
schlossen. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 

 
 

 14. Anfragen und Mitteilungen 
 Da es keine  Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsitzende den öf-

fentlichen Teil dieser Sitzung.   
  

Nichtöffentlicher Teil 

 1. Bestätigung der Niederschrift der 14. Sitzung des Finanzausschusses vom 
14.11.2017 

 Stadtrat K. Schröter wies darauf hin, dass im Top 2 im 2. Absatz der Name des 
Stadtrates fehlt, der diese Anfrage gestellt hat. 
(Nach Einsicht in die handschriftlichen Unterlagen wurde „Stadtrat Nössler“ er-
gänzt.)  
 
Ohne weitere Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  
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      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 7 0 1 

 
 

 2. Anfragen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsitzende den nicht-

öffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wieder her und schloss 
diese Sitzung.   
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 03.05.2018 
 
 
 
 
     W. Tylsch        Haseloff 
Ausschussvorsitzender      Protokollantin 
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